

“五湖四海 引育并举” 黄埔多措并举促教育高质量发展

2022年八所区属高中计划招生3154人同比增加10.9%

共建、合作、进驻……作为广州市教育强区之一,近年来,黄埔区科学规划,多措并举,引进大量优质教育资源落户黄埔,不断推动黄埔教育高质量发展。据统计,“十三五”期间,黄埔区、广州开发区新增幼儿园55所,新开办学校24所,新增学位6.3万个。

朝着“到2025年,打造粤港澳大湾区一流教育强区”等目标,扩容提质,满足人民群众对优质教育资源的需求;打造高水平特色品牌高中等都是“十四五”期间黄埔区教育发展的重点任务。

2021年,黄埔区新开了广州实验中学等5所学校,新增学位1.1万个,新开幼儿园17所,新增学位6000个。2022年,黄埔八所区属普通高中学校共计划招生3154人,招生计划同比增加10.9%。

■新快报记者 王娟

实习生 陈海丹 廖航 李振昭 陈治吏



■黄埔区苏元学校三位初二同学研究项目《密度法快速鉴别废弃塑料种类》,荣获第37届广东省青少年科技创新大赛一等奖。

优质学位大幅增加 8所区属高中计划招生3154人

“国家级示范性高中——广州市玉岩中学(下称‘玉岩中学’)、广州市第八十六中学(下称‘八十六中’)、广州科学城中学分别计划招生585人、540人、504人。其中,玉岩中学、八十六中自主招生计划分别为47人、43人。”黄埔区教育局相关负责人介绍,与2021年相比,黄埔区今年普通高中招生有4大变化。

其一是区属公办高中招生计划大幅增加。2022年,黄埔区共有玉岩中学、八十六中、广州科学城中学、北京师范大学广州实验学校、广州开发区

外国语学校、广州石化中学、知识城中学、开元学校等八所区属普通高中学招收高一新生,计划招生总数3154人。与2021年的2845人相比增加309人,增加比例达10.9%。考生将有更多机会进入黄埔区普通高中就读。

今年黄埔区的优质学位大幅增加。北京师范大学广州实验学校、广州开发区外国语学校、广州石化中学、知识城中学、开元学校计划招生分别为400人、370人、277人、278人、200人。

另一个利好消息是,今年除了

国家级示范性高中(玉岩中学、八十六中、广州科学城中学)外,北京师范大学广州实验学校从今年起也面向广州市其他区招生,以本校高中招生计划数15%的比例面向本市其他区招生。

同时,黄埔区今年普通高中招生计划中,区属公办普通高中(或本校)招收非政策性照顾的非广州市户籍初中毕业生的计划占当年招生计划的15%。

另外,全区8所普通高中均招收体育、艺术特长生,招生计划共204人。

数说黄埔教育

“十三五”期间,新增幼儿园55所,新开办学校24所,新增学位6.3万个。已成立11个区属教育集团,涵盖全区45所学校和2家企业。

“十三五”期间共招聘教师2855名,全区公办中小学特级教师26人、正高级教师28人、高级教师902人。培养省市级卓越校长、百千万人才、“三名工程”约200人,建立各类“名师工作室”55个,先后认定“市骨干教师培养对象”213名,居全市第一。

2021年新开5所学校,新增学位1.1万个,新开幼儿园17所,新增学位6000个。2021年新开广州实验中学初中部,该学校包含60班规模高中,高中部开办后可提供高中学位3000个。

现有广州市普通高中新课程新教材实施市级示范校2所,为玉岩中学、八十六中。

“十四五”期间,黄埔区计划新增基础教育公办学位6.5万个。到2025年,实现全区义务教育巩固率达100%,省义务教育标准化学校达100%。高中教育多元特色发展,高中段入学率保持在100%。

提内涵强特色促均衡 实现区域教育高质量发展

近年来,黄埔区突出课改与提质、均衡与特色两大主题,聚焦课程领导力建设,努力构建行政推动、教研驱动、项目带动、展评促动的工作机制,纵深推进基础教育课程改革,稳步提升教育教学质量。

全区以教育部基础教育课程改革实验区为核心,汇聚省、市、区教研联动体,引进北京师范大学、华南师范大学、湖南师范大学、省市属名校优质教育资源,构建“1+3+N”课改基

地。通过合作办学等形式,开展教育教学改革实验,全方位打造品牌学校,高标准打造专业化创新型校长团队和教师队伍……从而推动义务教育优质均衡发展,探索未来教育“黄埔样板”。

为提升学科核心素养、培育学校特色课程,各校纷纷编制学校课程方案,开展区“中小学数学建模”实验项目和校本课程规范化建设项目等。目前,各校均初步研制了“规范+特

色”的学校课程方案,多所学校实验校和广州市新课程新教材实施示范校,全区学校共计500余门校本课程,教学质量得到全面提升。

通过课堂竞赛等一些学科核心素养背景下的课改实践活动,更多更好的优课、精品课频现,更多教坛新秀、学科骨干、学科名师层出,学生核心素养得到全面提升。逐步实现全区学校内涵发展、特色发展、优质均衡发展。

推进集团化办学 优质教育资源花式落户

近年来,黄埔区结合城市更新工作,适度超前,科学规划,多措并举,引进大量优质教育资源落户黄埔。

在推动教育配套高标准规划建设方面,为引进优质教育资源提供更多建设标准高的学校,引进优质教育资源坚持五湖四海、引育并举的原则,同时鼓励建设主体积极参与,区政府、区教育局作为签约主体,通过委托管理、共建、合作、进驻等形式引进优质教育资源。

近年来,该区一方面与省教院院合作共建省教院院黄埔实验学校,与市教院院共建东部分院、广州实验中学,引进北师大、湖南师大及湖南师大附中、

华南师大、广外等优质教育资源落户。

另一方面,积极推进集团化办学,推进优质学校办分校,优质学校+新校,优质学校+弱校等方式的集团化改革,托管、联盟等多种模式并行,让优质学校输出品牌、管理、教学、教师和资源等。

在高标准高质量推进新校建设、现有学校改扩建步伐方面,坚持学位保障和内涵提升两手抓,推进优质教育项目建设,构建空间、学段相协调的优质教育集聚区。

随着广州新侨学校开办;2019年新开北京师范大学广州实验学校高中部,新增高中学位1800个;2021年

新开广州实验中学初中部,该学校包含60班规模高中,高中部开办后可提供高中学位3000个……黄埔区优质高中的学位日渐充足。

黄埔区教育事业,正朝着黄埔教育发展“十四五”规划提出到2025年,打造粤港澳大湾区一流教育强区,学前教育公益普惠发展,义务教育高质量发展,高中教育多元特色发展,职业教育和高等教育加速发展,特殊教育全纳型、融合型持续发展,终身教育体系进一步完善,教育治理现代化水平显著提升,国际化开放格局基本形成,高水平智慧教育体系基本建成的发展目标,阔步前进。

2021年黄埔普通高中学高一录取最低分数

招生学校	户籍生		非户籍生
	本区生	外区生	
广州市玉岩中学	677	677	627
广州市第86中学	650	650	669
科学城中学	610	620	651
北师大广州实验学校	610		616
黄埔区开元学校	610		651
广州开发区外国语学校	569		631
石化中学	530		610
知识城中学	530		619